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Aufgabe 1

Es sei L eine endlich-dimensionale C-Lie-Algebra. Man zeige, dass L genau dann nilpo-
tent ist, wenn jede zwei-dimensionale Lie-Unteralgebra von L abelsch ist.

Aufgabe 2

Es seien K ein Körper und L eine K-Lie-Algebra. Man zeige:

a) Für alle i, j ∈ N0 gilt [Li,Lj ] ⊆ Li+j+1.

b) Ist L nilpotent der Länge l ∈ N0, so ist L auflösbar der Länge ≤ dlog2(l + 1)e.

c) Sind I, JEL nilpotente Ideale, so ist auch I+ JEL nilpotent. Wie verhalten sich
die zugehörigen nilpotenten Längen zueinander?

Aufgabe 3

Es seien K ein Körper und L eine K-Lie-Algebra. Man zeige:

a) L ist genau dann auflösbar, wenn adL(L) ⊆ gl(L) auflösbar ist.

b) L ist genau dann auflösbar, wenn es eine Kette von K-Lie-Unteralgebren {0} =
L0 ⊆ L1 ⊆ · · · ⊆ Lk = L gibt, für ein k ∈ N0, so dass Li−1 E Li ist und Li/Li−1

abelsch ist, für alle i ∈ {1, . . . , k}.

Aufgabe 4

Es seien K ein Körper, und L eine K-Lie-Algebra mit dimK(L) <∞. Weiter sei IE L,
so dass L/I nilpotent ist und adL(x)|I nilpotent ist, für alle x ∈ L. Man zeige: L ist
nilpotent.


